

七彩油菜花你见过吗? 到徐汇这里打卡不一样的春天

□ 记者 姚丽敏 朱亮

位于桂江路沿线的中环绿廊,是徐汇区的风景地标之一。近期,随着天气回暖,春天的脚步也不断扩大。徐汇中环绿廊的各色樱花正在陆续盛放,还有五千余平方米的七彩油菜花携手郁金香、海棠、櫻桃李、美人梅点亮了姹紫嫣红的“花漾”春天,成为市民踏青的好去处。

晴朗的阳光下,市民纷纷走出家门逛公园、闻花香、漫步游,感受盎然春意。美人梅的花期在樱花之前,一朵朵、一枝枝、一树树地开着,初绽放的花苞,花蕊清晰可见。盛开的花朵点缀在满

是花苞的枝丫间,淡粉色的花瓣,再搭上红色的花蕊,都在传递着早春的气息。绿地里,成片的郁金香开得正好,红色、黄色、粉色、橙色、紫色的花朵亭亭玉立,在挺拔的叶子的衬托下,优雅可人。

桂江路江安路附近的中环绿廊三期可以算是整条“花路”的精华路段,除了沿路有近十种郁金香错落铺陈开来的“色块”外,起伏的草坪上,成片的七彩油菜花更是受到了市民的青睐。区别于单一金黄色的油菜花,七彩油菜花有粉紫色、橘色、白色



等多个色系,花朵更大,色彩更鲜艳,株高可达50~70厘米。清新的色彩将大地化为春天的调色盘,也将游客包裹在一场彩色的

美梦中,引来众多市民游客踏春观赏,拍照留念。区绿化中心工作人员告诉记者,七彩油菜花经过了两年土壤改良,今年的观赏状态格外好,预计花期能持续到四月中旬。

桂江路五期虽是去年刚对外开放,但种植的早樱却是提前于樱花大道的樱花,目前已经盛放。一丛丛、一簇簇繁茂的粉嫩花瓣在枝头绽放,随微风轻舞,犹如一幅瑰丽的风景画,满树烂漫,如云似霞。樱花大道的染井吉野樱也已经花苞满枝头,预计下周就能迎来盛花期。

智慧场景落地社区学校 不出“家门”也能体验数字非遗

□ 记者 王薇 张洁

徐汇区各个街道的社区学校近日陆续迎来新学期,老年学员们满怀喜悦地踏入课堂,开始了新一段的学习旅程。在凌云街道社区学校,本学期新启用的古法造纸智慧学习教室,一开学就吸引了不少学员兴趣。

早在2016年,凌云街道社区学校就从贵州石桥引入了“皮纸制作技艺”这一国家级非遗项目,并在校园里辟出200平方米造纸体验基

地,让小区居民不用跋山涉水,在社区里就能近距离感受非遗文化的独特魅力。

将经十几道工序加工过的构皮麻用机器打至棉絮状,再置入水中加入适量分离剂搅拌,经过上千次搅拌的纸浆已经完全均匀地散开在水中,这时再用抄纸框浸入水底轻轻晃动,将搅拌均匀的纸浆均匀捞出后晾干,一张使用传统技艺制造的纸就诞生了。

凌云街道社区学校的“古

法造纸”课程不仅教授传统造纸技艺,更延伸打造了包括花草纸、花卉拼贴、植物染色、竹条新式台灯、古纸手工灯、手工本等纸艺手作课程,以及活字印刷、短版印刷等系列课程。自2020年起,由凌云街道社区学校师生制作的纸艺手工灯,还曾连续三年受邀参加中国国际进口博览会非遗客厅的展示,受到了各界人士的高度赞誉。

本学期,凌云街道社区学

校在原有造纸基地的基础上,创新推出了古法造纸智慧学习教室。新建成的智慧学习教室不仅配备有数字化的创作空间,还融合了短版水印数字资源库、灯面创作数字资源库及激光雕刻等数字技术,在减轻老年学员学习操作难度的同时,有效提高了学员创作品质和创作模式。

除了古法造纸课程外,凌云街道社区学校今年还开设了健身舞、太极、民族舞等线上线下特色课程60余门,内容涵盖文化艺术、健康养生、技能提升等多个领域,居民朋友们不用走出“家门”就能满足不同的学习需求。

为大力弘扬传统文化,丰富社区文化生活,继续传承和推广评弹艺术的独特魅力,田林街道推出了年度“吴侬雅韵”评弹演出季。日前,上海评弹团的国家一级演员王承与国家二级演员王萍在田林街道社区党群服务中心为社区居民精心呈现长篇历史弹词《皇太极》。

长篇弹词《皇太极》故事情节曲折、引人入胜,讲述了清太祖努尔哈齐驾崩后,各方势力明争暗斗、抢夺皇位的故事。最终,八皇子皇太极顺利继位,为了统一中原,他亲自领兵出征,却遭遇了两位皇叔的叛乱。在这关键时刻,皇后大玉儿求助于多尔衮,终于平息了叛乱。整个故事跌宕起伏,扣人心弦。

在演出过程中,王萍演绎的大玉儿坚定、执着,王承则展现着皇太极的坚毅深邃,将观众带入历史长河。随着剧情推进,演员表情、动作丰富,时而眉头紧锁思考困境,时而沉思献策,时而凝视远方,精湛表演让观众沉浸在历史的风云变幻中,为他们的精彩演出报以热烈的掌声和喝彩声。

观众们对长篇评弹也是热情高涨,为期15天的演出每场都座无虚席。田林书苑虽只能容纳一百来人,但专业演员们的精湛技艺、深情演绎,书苑内周到的服务和江南风格的优雅环境,共同营造出评弹的浓厚氛围,让每一个观众都能沉醉其中。现场观众大多年事已高,八九十高龄的也不少。记者了解到,有些老观众早已搬离了田林社区,但是只要有评弹演出,他们依旧会回到这里,几乎从不缺席。他们表示,“还是在田林听书最有味道。”

□ 记者 姚丽敏
多远都要赶来听
田林社区的长篇评弹真有味儿

春风送暖,普法护“她”权益行

□ 记者 李梦婷

里,“龙腾盛世 汇聚巾彩”庆“三八”公益市集正如火如荼开展,区交警支队女民警现场宣讲交通法规、交通安全常识,宣传海报、知识竞答、卡通人偶、盲盒体验……只为吸引市民们驻足聆听,守护徐汇万家平安。

此外,区妇联联合区人社局、总工会、卫健委等部门开展女职工权益保护专项行动,详细讲解女职工关心的劳动标准、“三期”保护、性别歧视、健康检查、假期待遇落实等方面的常见问题,并对存在侵害女职工权益的违法行为及时整改。一位在某服务型企业工作的女职工李女士感慨道:“这次专项行动让我们深切感受到了政府对我

们女职工权益的重视,不仅有政策的宣讲,更有实际行动的帮助。”

据悉,区妇联还依托区律师界妇联、区妇女儿童维权实训基地、“汇心湾”妇女儿童关爱服务中心等专业力量,将法律宣讲、新型婚育观宣传送入13个街镇。

在湖南街道,妇联通过向路过的市民发放《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》宣传资料和向市民提供免费法律咨询等服务,让妇女儿童懂法,维护妇儿权益。在枫林街道,妇联在天龙党群中心设立了妇女维权点,为妇女群众提供法律咨询和维权手册。

斜土街道则开展了《妇女权益保障法》普法讲座和《反

家庭暴力法》知识问答活动。长桥街道妇联邀请山水兰庭妇联志愿者为社区居民提供专业法律咨询,深受欢迎;同时,还开展了《民法典——婚姻和传承》专题法律讲座。虹梅街道通过组织观看普法电影、开展妇女权益保障宣传讲座及知识竞赛活动等多种形式,增强维权意识。华泾镇开展了《妇女权益保障法》《上海市妇女权益保障条例》等法律法规的宣传活动,更了解自身权益,促进家庭和谐稳定……

据了解,区妇联将继续发挥好桥梁纽带作用,积极整合各方资源,织密妇女儿童维权“保护网”,打造全方位、多层次、有温度的维权服务新格局。

“今天是我第一次走进法院旁听案件庭审,既身临其境感受到了法庭的庄严,又向法官们学习了很多日常生活中常见的妇女儿童维权难点,希望今后多开展此类活动,为我们妇联干部充电蓄能……”在“三八”维权月期间,徐汇区妇联联合区人民法院,组织基层妇联干部开展妇女维权实践专题研讨会,通过现场旁听抚养费纠纷家事案件庭审、维权实践难点问题研讨等多种形式,提升妇联干部处置婚姻家庭纠纷问题的法律意识和业务能力。

春风拂面,温暖如丝,徐汇区妇联以“建设法治徐汇巾帼在行动”为主题,联动相关单位,以一场场精心策划的普法宣传活动,为妇女群众送上特别的节日礼物。

春暖花开的徐家汇公园